

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2023年12月11日 星期一
癸卯年十月二十九
第27187期
今日8版

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长” ——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

□新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

国内在运最大陆上风电基地在兴安盟投产运营

年发电量超100亿千瓦时

本报兴安12月10日电 (记者 高敏娜)12月10日,国家第一批以沙戈荒地区为重点的大型风力光伏基地项目之一——中国广核集团兴安盟300万千瓦风电项目全容量并网,年发电量超过100亿千瓦时,成为我国在运最大陆上风电基地。

据悉,中广核兴安盟300万千瓦风电项目位于兴安盟科右前旗和科右中旗境内,共安装701台风力发电机组,每年提供清洁电能超过100亿千瓦时,等效减少标煤消耗约296万吨,减少二氧化碳排放约802万吨,相当于植树造林34.5万亩,具有显著的经济效益和生态环境效益,在为今冬明春能源保供再添“压舱石”的同时,也为实现国家“双碳”战略目标、建设美丽中国积极贡献力量。

据介绍,该项目在我国新能源领域还实现了其他多项行业首创,是第一个500kV电压等级接入电

力系统的陆上风电项目,第一个同时接收网调、省调多级调度的风电项目,第一个采用分布式调相机的风电项目,第一个使用500kV变电站一键顺控技术的智能化风场。

国网蒙东兴安公司全力推进项目配套工程——蒙东兴安科右中旗500kV赛音昭关站建设,1个月完成前期手续办理,纳规后仅用4天取得核准批复,从开工至投运历时4个月,为项目并网送电创造先决条件,为兴安盟地区风电能源输送增添了新通道。

该项目正式投产运营是兴安盟践行以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,贯彻落实国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的生动实践,对加快建设国家重要能源和战略资源基地、高质量完成好五大任务和全方位建设模范自治区两项大事具有重要助推作用。

回望全年,随着经济社会全面恢复正常化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回向向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展

的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导,坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时强调,要“深入推进建设方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我

国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调,要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,强调“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”;

11月28日至12月2日,在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成社会主义现代化国际大都市……

绥满高速海拉尔至满洲里段开通运营

多花近10亿元“路改桥”,只为保护湿地

本报满洲里12月10日电 (记者 许晓岚 霍晓庆 高慧)12月10日上午11时,G10高速满洲里收费站。“通车!”随着一声令下,国家高速公路网主动脉之一——绥满高速公路海拉尔至满洲里段正式开通运营。不远处,二卡国家湿地公园特大桥宛若一道彩虹,飞架在广袤无垠的二卡湿地上。为了不“惊扰”这片珍贵的湿地,公路在建设过程中将原来以路基为主“穿越”

湿地的设计方案,调整为以桥梁为主“跨越”湿地,为此多花了近10亿元。

绥满高速海拉尔至满洲里段全长188.68公里,它的开通标志着绥满高速公路全线贯通。满洲里口岸是我国最大的陆路口岸,绥满高速是连接蒙东地区与东北的交通要道,对于繁荣口岸经济和国际贸易建设国家向北开放重要桥头堡意义重大。

二卡湿地位于额尔古纳河上游区

域,总面积5652.77公顷,海拉尔河、新开河等河流流经于此,是满洲里市重要的水源地。原批复的“绥满高速海拉尔至满洲里段工程可行性研究报告”,公路以路基为主穿越二卡湿地,势必会对湿地生态产生不利影响。

一边是重要的交通大动脉,一边是珍贵的湿地资源,路怎么修?经过多个领域的院士、专家多轮论证后,自治区党委和政府最终拍板:追加项目投资,■下转第3版

赓续红色血脉
传承爱民情怀
我们的『红书包』

本报记者 巴依斯古楞

“红书包”,助力乡村振兴的“致富包”

12月6日,一场不期而至的冬雪让广袤的苏尼特草原披上一层银装。

室外寒风肆虐,锡林郭勒盟苏尼特右旗桑宝拉格苏木巴彦乌拉嘎查党员活动中心的蒙古包里却温暖如春。

“做客直播间的朋友大家好。”“3、2、1,上链接……”

在牧民群众的期盼中,“我们的红书包”志愿服务队一次又一次来到他们身边,带来服务、送来温暖,更是让党的好政策“飞入寻常百姓家”。

“红书包”,解决急难愁盼的“实用包”

12月6日,一场不期而至的冬雪让广袤的苏尼特草原披上一层银装。

室外寒风肆虐,锡林郭勒盟苏尼特右旗桑宝拉格苏木巴彦乌拉嘎查党员活动中心的蒙古包里却温暖如春。</